

О Т З Ы В

члена диссертационного совета на диссертацию Ван Цзинтина на тему:
«Стратегии формирования бюджета пожилых людей в Китае»
представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография

Диссертационная работа Ван Цзинтина написана на весьма актуальную как для китайской, так и для российской социологии тему. Проблема жизнеобеспечения вышедших из трудоспособного возраста людей является злободневной для любой цивилизованной страны. При этом в Китае сложились свои особенности экономического, социального, культурного и демографического порядка, которые определяют специфичность проблемы формирования личных бюджетов пожилых людей. Особенно важно исследовать эту тему сейчас, когда в Китае набирают силу процессы старения населения, имеющие отражение в показателях национальной статистики, которые добросовестно проанализировал соискатель.

Диссертационная работа Ван Цзинтина обладает достаточно четко выраженной новизной. Прежде всего, новизной обладает сама постановка проблемы, исследуемая в диссертации. Такая постановка является новой и для российской социологической литературы, и для китайской социологии. В социологической литературе исследуются разные аспекты повседневной жизни пожилых людей, при этом проблема материального обеспечения жизни старшего поколения обычно рассматривается сквозь призму лишь пенсионного обеспечения, как правило, государственного. Поэтому диссертационное исследование Ван Цзинтина не только показывает, что процесс жизнеобеспечения этой социально-демографической группы является достаточно сложным процессом, но и дает возможность для дальнейших исследований в этом направлении, постановок ранее не ставившихся вопросов относительно повседневной жизни современного пожилого человека не только в Китае, но и в России. При этом заявленные соискателем пункты научной новизны представляются оправданными с точки зрения проведенного им исследования заявленной проблемы.

№ 09/2-02-515 от 29.09.2020

Хотелось бы также отметить добросовестный анализ статистического материала, взятого из официальных источников статистических государственных органов Китайской Народной Республики. Автор тщательно отобрал те статистические показатели, которые оказываются релевантными к теме его исследования. Обращает на себя внимание также и то, что соискатель делал свои расчеты на основе данных официальной статистики.

В качестве еще одной сильной стороны работы хотелось бы отметить привлечение к процессу анализа заявленной проблемы достаточного количества источников на китайском языке, раскрывающих специфически китайские проблемы повседневной жизни пожилых китайских граждан.

Диссертационная работа имеет весьма высокую практическую значимость не только для Китая, но и для России, несмотря на то, что системы жизнеобеспечения пожилых людей этих двух стран имеют свои отличия. Выводы диссертационного исследования и его основные положения будут полезными при формировании стратегии реформирования систем социального обеспечения пожилых людей в обеих странах.

Высоко оценивая проведенное Ван Цзинтином диссертационное исследование также хотелось бы указать на некоторые, на наш взгляд, недочеты.

Во-первых, демографическая политика «одна семья – один ребенок», долгие годы проводимая в Китае, имела целый ряд послаблений для семей с разными социальными статусами и регионами проживания. На наш взгляд, в диссертации это обстоятельство проанализировано весьма поверхностно.

Во-вторых, соискатель использует литературу на английском языке. В то же время эта литература представляется несколько устаревшей. В настоящее время вышло достаточно большое количество англоязычных работ, посвященных проблемам жизни пожилых людей в Китае.

Данные замечания не снижают высокий уровень диссертационного исследования, выполненного Ван Цзинтином, а скорее носят характер

пожеланий соискателю в его дальнейшей работе по исследованию данной проблематики.

Диссертация Ван Цзинтина на тему: «Стратегии формирования бюджета пожилых людей в Китае» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ван Цзинтин заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03. – Экономическая социология и демография. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор социологических наук, доцент,
доцент кафедры экономической социологии
Санкт-Петербургского государственного
университета
24.09.2020



Л.А.Лебединцева